



在刚刚举行的青岛农业大学最美教师评选中，单虎、李峰、王东伟等几位在学校出了名的“能打硬仗”的党员教授一致获得高票。在学校连续举办三年的最美教师评选中，党员教师当选比例达到七成以上，一大批具有先进性的党员专家，成为师生们心目中的“最美”。



在服务国家战略中做出“农大贡献”

青岛农业大学的党建有速度有温度更有力度

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦

通讯员 刘晓华 周维维

走进青岛农大你会发现这样一个现象，“教学成绩好的、党员多；科研成果突出的、党员多；工作中勇挑重担、兢兢业业的、党员多；工作学习当中刻苦勤奋、肯于钻研的、还是党员多”。用师生的话说“党组织有力量、有温度，党员师生能担当、敢作为，我们也干得起劲儿”。

师生的评价与认可，是青岛农大党建工作成果的缩影。长期以来，该校充分发挥基层党组织在学校事业发展中的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，学校高质量发展不断实现新突破。

有速度的党建： 水产学科领跑出“省一流” 高质量发展驶上快车道

2017年，对于历经60多年积累发展的青岛农大而言，是具有特殊重要意义的一年。

这一年，学校第二次党代会作出了学校进入了以学科建设为统领，全力建设优势突出、特色鲜明的高水平大学新阶段的发展判断，明确提出实施五大战略，加快内涵发展，建设高水平大学。围绕“抓党建、守规矩、谋发展”的工作总思路，学校紧扣高质量发展，建立健全“1364”党建工作体系，不断加强基层党组织规范化、标准化建设，持续推进党建工作与立德树人、学科建设、科技创新、社会服务等重点工作深度融合，真正实现了整体融洽、同频共振。

以助力经略海洋战略在山东落地生根为己任，水产学科率先发力、加速发展，在不到3年时间里，实现了引进水产研究领域“一事一议”顶尖人才、成功增列省一流学科、获批建设两个水产类省级协同创新中心、培育多个扇贝新品种等一系列重大突破，引起业界关注。在2018年和2019年中国软科最好学科排名中，该校水产学科分别位列第13名、11名，领跑出一流学科发展的“青农速度”。

不独水产学科，进入发展阶段，青岛农大内涵建设全面提速。

学校二次党代会以来，在党建引领下，在以学科建设为统领的学科建设理念指引下，多个学科进入发展快车道，构建起了以农业学科为主导，生命科学研究优势突出，8大学科门类协同发展的学科体系。2个学科入选山东省一流学科；3个学科稳居ESI全球排名前1%，7个学科进入软科“2019中国最好学科排名”；学校进入USNews2020世界大学排行榜，在2019年最新自然指数排名中位居内地高校第110位。一大批学术领军人才在这里汇集，一系列高水平学术成果频频在国内外亮相。

一系列“加速度”的背后，是学校坚定不移加强和改进党的建设的重要举措。“党建工作抓不好，其他方面工作也不可能抓好。”正如校党委书记李宝笃所说，党建工作必须与中心工作有机融合。



2018年7月，青岛市乡村振兴研究院依托该校建设，学校充分发挥多个涉农学科优势，为打造乡村振兴的齐鲁样板青岛模式贡献农大力量。



党员教授田间推广科研成果

有温度的党建： 帮扶特困生成学校传统 青农大一做就是20多年

“七一”前夕，来自青岛农大党委组织部、学工部的一份通知，给全校家庭经济困难的学生带来了别样感动。

原来，学校实施了“筑梦·引航”行动计划，采用教工党支部结对帮扶方式，以适当经济资助为基础，突出育人导向，以经济助航、思想领航、学业引航、生涯导航“四航”体系为支撑，助推大学生立德修身、成长成才。

发挥党支部作用联系扶持特困生在青岛农大并非“新鲜事”，而是一项“老传统”。学校自1998年起开始实施党支部联系特困生制度，全校党员干部和教职工党员以缴纳“特殊党费”形式，对经济困难大学生进行帮扶。20多年来，一届又一届经济困难大学生切切实实感受到了来自党组织、党员的关怀和温暖，内心也在潜移默化中与党组织越靠越近。据不完全统计，在被帮扶困难学生中，60%以上被评为校级综合素质优秀学生、三好学生或优秀学生干部，50%以上在校期间加入党组织。学校今年开始实施“筑梦·引航”行动计划，是对坚持20余年“党支部扶持特困生”制度的全面升级，进一步完善党组织关心帮扶家庭经济困难学生成长助推体系。

校党委副书记王庆军表示，“高校基层

党建工作要把服务师生作为出发点和落脚点，找准切入点和发力点，把工作做到师生心坎上，让基层党组织和党员传递出看得见、摸得着的‘党建温度’。”

“不忘初心、牢记使命”主题教育中，校党委就坚持“小切口、微服务、准发力、暖人心”的工作思路，各级党组织把解决师生反映最突出的“小事”，让师生切实感受到新变化，作为检验主题教育成效的标尺。用一连串的“微服务”焕新了校园，温暖了师生的心，切实增强了师生的幸福感。

这样的“温度”在此次抗击疫情中，表现更为突出。为迎接常态化疫情防控下第一批学生返校，20多个学院200多名党员干部、专家教授、辅导员和班主任教师志愿走进学生宿舍，为同学们整理宿舍卫生、通风消毒，引来学生、家长一片点赞。

疫情期间的线上课堂，教师们不但努力适应网络授课方式，向学生传授好专业知识，还通过网络集体备课等方式，第一时间将疫情当中的感人故事、励志案例带进课堂，有温度、有思想的“网上课程思政”，让学生收获了理想、信念、价值观念和人生动力。

在疫情之中的特殊毕业典礼上，每一个环节都精心设计，网络视频直播、家长来校见证、三代师生同台、辅导员倾情演唱——一项项“走心”的“温暖工程”，让特殊背景下的校园生活同样“温热”。

学校还特别注重以党建引领带动团

建，精心实施“青年马克思主义者培养工程”“青年先锋工程”，一批又一批大学生在马克思主义“熏陶”中更加坚定理想和信念。青年先锋班学员袁君婷在毕业时深有感触地说：“在这里，真正懂得奋斗不仅是为了自己的未来，更是为了国家的未来。”

“暖心工程”温暖了人心，照亮了前路。越来越多青岛农大毕业生在走出校园后，主动到祖国最需要的地方去。2003届校友关志洁放弃北京的高薪工作，回村投身基层党建和乡村振兴，用所学知识带领村民过上了好日子。在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上，作为全国先进基层党组织代表，登上“从严治党”彩车。2005届毕业生许晓艳志愿服务西部并扎根新疆，成为“西部计划”的优秀志愿者代表，受到党和国家领导人亲切接见。

有力度的党建： 众志成城助力国家战略 精准施策贡献“农大力量”

围绕中心抓党建，要确保学校能够围绕国家和地方经济社会发展，主动担当，积极作为，在服务国家战略中做出“农大贡献”，青岛农大校长宋希云说。

围绕国家战略，青岛农大积极探索践行“有担当”的基层党建，切实发挥基层党组织在服务脱贫攻坚、乡村振兴中的组织力和凝聚力，有效组织推动各领域专家团队奋战于脱贫攻坚和乡村振兴主战场。

面向黄河三角洲800万亩重盐碱地，300余名以党员专家教授为主的科研团队先后主动请缨进驻利津县毛坨村，历时10余年成功探索出盐碱地生态农业发展新模式——“毛坨模式”，改造盐碱地23万亩，直接经济效益超过15亿元。针对青岛市水库移民村，学校特派员团队长期深入移民村进行科技帮扶，指导当地农民发展生产、科技致富。10年来，服务对象覆盖890个村，扶持移民14.2万人，连带受益73万人。这一经验做法入选2017年水利部《全国水库移民工作典型案例》。

全国党建工作样板支部——农学院第二教工党支部，坚持把论文写在大地上，把成果送到农民家，科技服务山东省9个地区23个县市154个乡镇，支部全体党员年均开展技术服务达358天，实现了帮扶贫困区98%的人口脱贫。用支部书记张恩盈的话说“只有把工作做到农民最需要的地方，才对得起共产党员的称号”。

正是有了一群满怀激情、不知疲倦的党员专家教授，学校强农兴农上的贡献度越来越受到社会各界认可。在“2019教育扶贫论坛”上，学校作为全国省属高校唯一代表作主旨发言。在国家科技特派员制度推行20周年总结会议上，学校又作为山东省唯一高校，受到科技部通报表扬。

“一个支部一面旗、一名党员一颗星，个个是堡垒、人人当先锋”，在服务国家战略、服务“三农”中，青岛农大各基层党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用得到了有效发挥，在不断坚守初心使命的奋斗实践中，党组织的组织力、凝聚力、战斗力不断加强，党员的党性修养也在不断提升。